

# 焦作日报

JIAOZUO DAILY



权威 主流 亲民 服务

2024年3月 20 中共焦作市委主管主办 焦作日报社出版 国内统一连续出版物号: CN 41-0007  
河南省一级报纸 焦作网: www.jzrb.com 社长: 王爱军 总编辑: 王静锋



总第14241期  
今日12版

## 我市举行2024年春季义务植树活动

本报讯 (记者翟倩倩、焦娇)植树添新绿,不负好春光。3月19日上午,市委书记李亦博,市委副书记、市长刘冰来到国有焦作林场植树点,参加2024年春季义务植树活动,以实际行动动员全市上下深入践行绿水青山就是金山银山理念,持续弘扬植绿增绿爱绿护绿文明风尚,加快生产生活方式绿色变革,更好建设天蓝山绿水清的美丽焦作。

阳春三月,怀川大地草木吐绿、万物萌发,处处涌动着浓浓的春意。李亦博、刘冰等一到植树地点,就拿起铁锹投入到紧张的劳动中,认真细致完成每道栽种工序,扶正苗木、挥锹铲土、堆起围堰、提桶浇水……一棵棵楸树、高杆石楠、杨树等苗木被栽进沃土,挺立在和煦的春风中,为秀美焦作再添勃勃生机。

据了解,2024年全市春季义务植树活动市级设立市领导义务植树点、市直单位义务植树点,各县(市、区)参照市级设立植树点30余个。全市2万余名干部群众共栽植楸树、高杆石楠、杨树、海棠、白皮松、黄连木、五角枫、黄栌、榆树等各类苗木16.16万株,栽植面积约1600亩。市领导路红卫、李民生、牛书军、闫小杏、董炳麓、王朝杰、张一均等参加活动。



高效春管

3月19日,马村区演马街道亮马村农民在使用农业机械对小麦喷洒农药,防治病虫害。眼下,小麦进入返青期,也是春管的黄金期。连日来,马村区农机技术人员深入田间地头、农机合作社,指导农户抢抓农时,利用现代农机做好春耕春管,为丰产高产打下基础。  
本报记者 刘金元 摄

坚持“四个聚焦”推进“三十工程”

十大基础设施项目①

### 新建焦作至平顶山铁路项目

本报记者 朱晓琳

新建焦作至平顶山铁路项目是呼南高铁在河南的辅助通道。项目功能定位以呼南通道为主,兼顾河南省城际环线功能。项目自太焦高铁常平线路所引出,经沁阳市、博爱县、济源示范区、孟州市、洛阳市、平顶山市,接入郑万高铁平顶山西站。

全线设沁阳西、济源东、孟津北、汝阳东、汝州南5座车站,改建洛阳龙门、焦作西站,预留伊川西站。新建正线长约229.2公里,其中,焦作市境内34.8公里(不含联络线10.2公里)。项目总投资估算464.8亿元。建设工期4年,速度目标值350公里/小时。

该项目是我市构建“十”字形高铁节点的重要组成部分,对我市贯通横向高铁通道,积极融入轨道上的都市圈,形成沟通国家重要城市群的对外开放骨干通道具有重要意义。项目建设后,将进一步完善我市铁路结构布局,极大便利沿线群众高铁出行,助力我市融入和服务新发展格局,形成对外开放新优势,促进经济社会高质量发展。

### 沿黄高速建设“加速跑”

本报记者 朱晓琳

起吊、推送、横移、落梁就位……3月18日,位于武陟县境内、由中交路建承建的我市“三十工程”之一的沿黄高速公路武陟至济源段项目二标沁河特大桥施工现场,随着

梁架设安全。”正在现场指挥架设的二标生产副经理李洪闯说。在他身后25公里的战线上,25个作业面上有400多名工作人员和160多台设备正在施工。“西大堤悬浇梁5月底合龙,东大堤悬浇梁7月底完成,主桥钢箱梁8月底完成”,目标催人奋进。

据了解,沿黄高速公路武陟至济源段项目全长100公里,焦作境路线长92公里,像一条奋进的长龙,在我市武陟、温县、孟州境内与母亲河并行。总投资123.8亿元,截至目前,焦作境累计上报完成投资约80.7亿元。

连日来,记者在沿黄高速公路武陟至济源段多个在建项目现场看到,机器轰鸣,人

来人往,千余名建设者开足马力抢工期、抓进度,以实绩实效助推“三十工程”项目快跑起步,火热开局。

截至目前,境内桩基完成4635根,占比88.0%;承台、系梁完成1178个,占比79.8%;立柱完成1901根,占比76.1%;盖梁完成689片,占比57.9%;梁板预制5114片,占比70.4%;梁板架设1532片,完成22.3%;路基填方完成700万立方米,占总量的35.3%。(下转A02版①)

“三十工程”进行时  
党报记者在现场

### 协同作战聚合力 高质高效保进度

——访市发展改革委党组书记、主任臧振田

本报记者 张蕊

“作为新建焦作至平顶山高铁项目的责任单位,市发展改革委将深入贯彻全市‘三十工程’动员大会精神,以高度的政治责任感和使命感,以‘造福一方百姓’的襟怀和‘功成必定有我’的担当,发扬‘人一之、我十之’精神,高质量、高效率全面配合推进新建焦作至平顶山铁路项目开工建设。”市发展改革委党组书记、主任臧振田在接受采访时表示。

作为“三十工程”中十大基础设施工程的首位项目,新建焦作至平顶山高铁项目是国

家“十四五”现代综合立体交通运输体系发展规划中的重要建设项目,纳入2024年省政府工作报告,列入年度开工目标任务,由省统筹负责,沿线市地配合推进。近年来,我市积极配合推进项目前期,多次赴省进京争取有利于我市的线站位方案,取得了阶段性进展。

臧振田说,市发展改革委将多措并举,全力配合服务项目前期,推动项目按计划开工建设。

健全机制,全方面高位推进。建立项目推进工作专班,发挥工作专班牵头抓总作用

健全专班运行工作机制,制定工作专班会议制度等,定期调度工作推进情况,协调解决项目推进中存在的重大问题,及时研究部署项目推进工作,实时督促涉及我市的各项任务落实。

密切协作,凝聚工作合力。铁路项目作为线性工程,涉及面广、制约因素较多。我们加强统筹协调,建立由自然资源、林业、生态环保、文广旅等17个部门(单位)组成的常态化沟通机制,(下转A02版②)

三十工程 系列访谈

## 奋力开创中部地区崛起新局面

——从五年成绩单看中部地区高质量发展新成效

新华社记者 陈炜伟 严赋憬  
王悦阳

中部地区承东启西、连南接北,六省经济总量约占全国五分之一,发展潜力可期。

2019年5月,习近平总书记在江西南昌主持召开推动中部地区崛起工作座谈会时强调,要紧扣高质量发展要求,乘势而上,扎实工作,推动中部地区崛起再上新台阶。

近5年,中部地区贯彻新发展

理念,构建新发展格局,不断增强综合实力和竞争力,奋力开创中部地区崛起新局面。

### 创新发展打造新引擎

列车悬空而挂,在城市穿梭“飞行”……在湖北武汉的中国光谷,国内首条悬挂式空中轨道交通“光谷号”展现满满科技感。

在一系列创新政策的支持下,光谷聚集1.6万家光电子信息企业,光电信息产业整体规模超5000亿元。

只需语音指令,就可创作

AIGC图片、应用程序、简历等产品,在安徽合肥高新区的中国声谷,“黑科技”让人眼前一亮。入驻企业超过2000户,年产值超过2000亿元,中国声谷形成以智能语音及人工智能产业为核心的新一代信息技术产业集群。

从光谷到声谷,中部地区创新发展要素加快集聚,科技创新能力持续增强。

优化重组40个全国重点实验室,推进12个国家重大科技基础设施建设;(下转A02版)

本报讯 (记者张毅、郭嘉莉)3月19日下午,我市召开省市重点项目暨“三十工程”第五次调度会,专题研究市民中心、市再生水综合利用等项目,协调解决存在的困难和问题,推动重点项目建设提速增效。市委副书记、市长刘冰出席并讲话。

会议听取了市民中心项目建设内容、功能规模、资金筹措等情况汇报,相关责任单位就项目主要功能、建设规模、运营模式等提出意见建议。会议强调,要坚持以人民为中心的发展思想,立足我市实际,以前瞻性眼光,从成本核算、城市发展、社会效益等方面,多角度论证项目的可行性和科学性、经济性,确保项目建设规模合理、功能发挥最大。要科学评估项目实施效果及影响,找准发力点和引爆点,进一步优化布局、丰富业态,多渠道拓宽资金来源,高质量推动市民中心项目建设,切实满足群众公共服务需求,增强为民服务的精准性和实效性。

会议听取了市再生水综合利用项目当前进展、存在问题等情况汇报,要求紧盯目标任务和时间节点,加快工程建设进度,完善机制、出台政策,切实利用好再生水资源,确保项目早日发挥预期功能作用,促进水资源高效利用和节约集约发展。

就加快实施省市重点、“三十工程”等重点项目,会议强调,要加快建设进度。围绕项目建设年度目标任务,按照“清单化、节点化、责任化”要求,加快项目规划设计、用地报批、投融资等前期工作,对照时间节点,逐项分解细化,推动项目早开工、早建成、早惠民。要优化服务保障。聚焦资源要素,创新运作模式,加强联动服务,科学统筹配置资源,多措并举拓宽融资渠道,优化审批流程、提高审批效能,为项目建设提供有力保障。要狠抓工作落实。紧盯项目推进中的难点、堵点、卡点,全面掌握情况、及时调度解决,强化跟踪问效、加大督导力度,提升项目开工率、投资完成率,努力形成更多投资量、工作量、实物量,以高质量项目建设支撑全市经济社会高质量发展。

路红卫、孙菊梅、韩国庆、吴军、程宝成、李瑞霞参加会议。

刘冰出席并讲话

## 我市召开省市重点项目暨“三十工程”第五次调度会

### 全国人大代表走进“焦作人大学堂” 宣讲全国两会精神

本报讯 (记者杜玲)3月19日上午,第四十四期“焦作人大学堂”开讲,邀请十四届全国人大代表霍晓丽、金方宣讲全国两会精神。市人大常委

会主任李民生,副主任李平原、卢和平、陈泓、孙菊梅和秘书长申文燕,以及各县(市、区)人大常委会负责人、部分人大代表、市人大常委会机关党员干部聆听报告。

霍晓丽代表重点围绕习近平在全国两会期间的重要讲话和十四届全国人大二次会议精神进行解读,分享参会见闻和感受,畅谈参加审议、提交建议的履职心得,传递全国两会“好声音”,激励大家进一步增信心、强干劲、促发展。金方代表分享了全国两会

盛况和河南代表团履职情况,结合工作实际,提出对发展新质生产力的理解和思考,介绍了提出的促进儿童常见病临床用药合理化、推进地黄药食同源助力中药产业发展等建议情况。

市人大常委会要求,全市各级人大和人大代表要带头学习宣传贯彻习近平总书记在在全国两会期间的重要讲话和十四届全国人大二次会议精神,扎实高效履职,不断深化对加快发展新质生产力的认识,紧盯党委中心工作,主动服务发展大局,把全国两会精神转化为人大工作生动实践。全市各级人大代表要切实增强责任感和使命感,围绕“三十工程”推进和高质量发展凝心聚力、建言献策、建功立业,为推动经济社会高质量发展作出更大贡献。

路红卫、孙菊梅、韩国庆、吴军、程宝成、李瑞霞参加会议。

盛况和河南代表团履职情况,结合工作实际,提出对发展新质生产力的理解和思考,介绍了提出的促进儿童常见病临床用

药合理化、推进地黄药食同源助力中药产业发展等建议情况。

市人大常委会要求,全市各级人大和人大代表要带头学

习宣传贯彻习近平总书记在在全国两会期间的重要讲话和十四届全国人大二次会议精神,扎实高效履职,不断深化对加快发展新质生产力的认识,紧盯党委中心工作,主动服务发展大局,把全国两会精神转化为人大工作生动实践。全市各级人大代表要切实增强责任感和使命感,围绕“三十工程”推进和高质量发展凝心聚力、建言献策、建功立业,为推动经济社会高质量发展作出更大贡献。

路红卫、孙菊梅、韩国庆、吴军、程宝成、李瑞霞参加会议。

盛况和河南代表团履职情况,结合工作实际,提出对发展新质生产力的理解和思考,介绍了提出的促进儿童常见病临床用

药合理化、推进地黄药食同源助力中药产业发展等建议情况。

市人大常委会要求,全市各级人大和代表

要带头学习宣传贯彻习近平总书记在在全国两会期间的重要讲话和十四届全国人大二次会议精神,扎实高效履职,不断深化对发

展新质生产力的认识,紧盯党委中心工作,主动服务发展大局,把全国两会精神转化为人大工作生动实践。全市各级人大代表要切实增

强责任感和使命感,围绕“三十工程”推进和高质量发展凝心聚力、建言献策、建功立业,为推动经济社会高质量发展作出更大贡献。

路红卫、孙菊梅、韩国庆、吴军、程宝成、李瑞霞参加会议。

盛况和河南代表团履职情况,结合工作实际,提出对发展新质生产力的理解和思考,介绍了提出的促进儿童常见病临床用

药合理化、推进地黄药食同源助力中药产业发展等建议情况。

市人大常委会要求,全市各级人大和代表

要带头学习宣传贯彻习近平总书记在在全国两会期间的重要讲话和十四届全国人大二次会议精神,扎实高效履职,不断深化对发

展新质生产力的认识,紧盯党委中心工作,主动服务发展大局,把全国两会精神转化为人大工作生动实践。全市各级人大代表要切实增